- общественного мнения: экономические и социальные перемены. -2017. № 4. C. 7-22.
- 5. Селезнева А.В. Политические представления российских старшеклассников в контексте гражданского воспитания и формирования политической культуры / А.В. Селезнева // Ценности и смыслы. 2012. № 5 (21). С. 112-121.
- 6. Попов М.Е. Социокультурная интеграция / М.Е. Попова. 2015. № 2 (28). С. 40–46.
- 7. Большинство жителей Крыма довольны положением дел в регионе // РБК : официальный сайт [Электронный ресурс]. 2015. URL: https://www.rbc.ru/rbcfreenews/5554476c9a794782b3182c54 (дата обращения: 02.08.2024).
- 8. Домбровская А.Ю., Лукушин В.А. Цифровой контент социокультурной интеграции ЛНР и ДНР: результаты когнитивного картирования / А.Ю. Домбровская, В.А. Лукушкин // Власть. 2023. Т. 31. № 5. С. 38–45.
- 9. Более 40% жителей ДНР высказались за присоединение к России соцопрос // Донецкое агентство новостей : официальный сайт [Электронный ресурс] URL: http://dan-news.info/obschestvo/bolee-40- zhitelej-dnr-vyskazalis-za-prisoedinenie-k-rossii-socopros.html (дата обращения: 05.08.2024).
- 10. Опрос: сколько жителей ДНР хотят получить гражданство России // Русская весна: сетевое издание : официальный сайт [Электронный ресурс] URL: http://rusvesna.su/news/1547791128 (дата обращения: 03.08.2024).
- 11. Мардан С. Результаты опроса жителей Донбасса повергли Киев в шок / С. Мардан // РИА-Новости : официальный сайт[Электронный ресурс] URL: https://ria.ru/20191112/1560806939.html (дата обращения: 05.08.2024).
- 12. O'Loughlin J., Sasse G., Toal G., Bakke K.M. A New Survey of the Ukraine-Russia Conflict Finds Deeply Divided Views in the Contested Donbas Region. Many in the Breakaway Territory See a Future with Russia // The Washington Post [Электронный ресурс]. URL: https://www.washingtonpost.com/ politics/2021/02/12/new-survey-ukraine-russia-conflict-finds-deeply-divided-views-contested-donbasregion/ (дата обращения: 05.08.2024).
- 13. Признание Донбасса: данные первого опроса // ВЦИОМ : официальный сайт [Электронный ресурс]. URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/priznanie-donbassa-dannye-pervogo-oprosa (дата обращения: 03.08.2024).

Дерюгин П. П., Бакулин А. В., Петрова Е. М. Deriugin P. P., Bakulin A.V., Petrova E. M.

ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ В РОССИЙСКИХ РЕГИОНАХ: ПУТЬ К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ И СОЦИАЛЬНОЙ ИНТЕГРАЦИИ В УСЛОВИЯХ ДОПОЛНЕННОЙ СОВРЕМЕННОСТИ⁸

VALUE ORIENTATIONS OF STUDENTS IN RUSSIAN REGIONS: THE PATH TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT AND SOCIAL INTEGRATION IN THE CONTEXT OF AUGMENTED MODERNITY

Аннотация. В статье рассматриваются ценностные ориентации молодежи как ключевой фактор устойчивого развития регионов России в условиях перехода к дополненной современности. Подчеркивается, что успешная интеграция ценностей молодежи в стратегии регионального развития может способствовать социальному прогрессу и укреплению социальной солидарности.

 $^{^8}$ При финансовой поддержке гранта РНФ № 24-18-00261 Социоструктурная модель перехода российского общества в режим дополненной современности.

Ключевые слова: Ценностные ориентации, дополненная современность, социальная интеграция, социокультурные изменения, терминальные и инструментальные ценности, солидарность

Summary. The article examines the value orientations of youth as a key factor in the sustainable development of Russian regions in the context of the transition to augmented modernity. It is emphasized that the successful integration of youth values into regional development strategies can contribute to social progress and strengthen social solidarity.

Key-words: Value orientations, augmented modernity, social integration, socio-cultural changes, terminal and instrumental values, solidarity

Введение

Современное российское общество находится на пороге значительных изменений, социокультурных вызванных переходом К дополненной современности. Этот процесс предполагает интеграцию технологий в повседневную жизнь и трансформацию форм социального взаимодействия [1, с. 54]. Важным аспектом этого перехода являются ценностные ориентации молодежи, которые оказывают значительное адаптацию развитие регионов влияние И условиях социокультурных реалий. В данной статье рассмотрим, как ценностные ориентации молодежи в разных регионах России способствуют устойчивому развитию и социальной интеграции, опираясь на теоретические концепции.

Теоретическое обоснование: концепция ценностных ориентаций

Ценностные ориентации (ЦО) играют ключевую роль в формировании и развитии личности. В социологической теории, разработанной В.А. Ядовым, ценностные ориентации рассматриваются как высший уровень диспозиционной иерархии, который определяет долгосрочные цели и идеалы личности [2, с. 67]. Ядов подчеркивает системный характер ЦО, утверждая, что общая направленность интересов личности формирует «целостную подструктуру» диспозиционной системы [3, с. 88]. Эта направленность организует систему ориентаций личности в социальной действительности и выполняет роль внутреннего ядра ценностно-ориентационной системы.

На основе исследований В.А. Ядова, можно выделить две ключевые составляющие ценностных ориентаций: терминальные и инструментальные ценности [4, с. 104]. Терминальные ценности представляют собой долгосрочные цели и идеалы, такие как мир, семья, и свобода. Эти ценности являются основой для формирования инструментальных ценностей, которые определяют нормы и стандарты поведения, необходимые для достижения терминальных целей [5, с. 136]. Например, честность и ответственность могут быть инструментальными ценностями, поддерживающими достижение жизненных идеалов.

Методика американского психолога Милтона Рокича, адаптированная Ядовым для советских реалий, позволила выявить иерархическую структуру ценностей. Согласно данным Рокича, терминальные ценности имеют большую устойчивость по сравнению с инструментальными ценностями, которые могут меняться под влиянием социальных условий [5, с. 136-137].

Эти теоретические подходы позволяют глубже понять природу ценностных ориентаций и их влияние на поведение и развитие личности в социуме. Применение концепции Ядова к изучению молодежи в различных российских регионах дает возможность увидеть, как ценностные ориентации способствуют социальному прогрессу и интеграции.

Так, переход к дополненной современности более заметен в крупных суперурбанизированных центрах, таких как Москва и Санкт-Петербург, где цифровые технологии и сетевые взаимодействия стали неотъемлемой частью жизни. Молодежь в этих городах адаптирована к использованию новых технологий, что возможно отражается в их ценностных ориентациях. В этих регионах молодежь активно использует цифровые платформы для обучения, профессионального развития и социальной активности [6, с. 305]. Однако, несмотря на высокую степень адаптации к цифровой среде, существует риск утраты традиционных ценностей и социальных связей, что может привести к социальной разобщенности и напряженности.

индустриальных регионах России, таких как Татарстан Свердловская область, переход к дополненной современности происходит медленнее [6, с. 305]. Здесь активное освоение новых технологий часто сохранением устойчивых социальных профессиональных ориентиров. Молодежь в этих регионах, как правило, ориентирована на прагматизм, профессиональный рост и адаптацию к новым Эти экономическим условиям. ценности поддерживают инновационных и предпринимательских инициатив, что способствует экономическому прогрессу регионов.

В агро-рекреационных регионах, таких как Краснодарский край и Крым, сохраняются традиционные социальные институты, такие как семейные связи и локальные сообщества. Эти институты играют ключевую роль в поддержании социальной солидарности. Однако традиционные ценности могут препятствовать адаптации молодежи к новым условиям дополненной современности, создавая разрыв между традиционными и современными ценностями. Это может затруднять социальную интеграцию и замедлять региональное развитие.

Таким образом, ценностные ориентации молодежи играют важную роль в обеспечении устойчивого социального и экономического развития регионов. В условиях дополненной современности, когда цифровые технологии и новые формы коммуникации оказывают значительное влияние на социальные процессы, важно учитывать, как ценности молодежи могут способствовать или препятствовать социальному прогрессу.

Социальная интеграция, основанная на общих ценностях, таких как справедливость, взаимопомощь, толерантность и уважение к правам человека, является важным условием для создания сплоченного и стабильного общества. Молодежь, разделяющая эти ценности, будет стремиться к активному участию в общественной жизни, что способствует укреплению социальной солидарности и предотвращению социальных конфликтов.

Вместе с тем, ценности, ориентированные на карьерный успех, материальное благополучие и личные достижения, могут способствовать экономическому развитию регионов, стимулируя предпринимательскую активность и инновационное развитие. Однако, если эти ценности не сбалансированы с социальными ценностями, они могут приводить к росту неравенства и социальной напряженности.

Примеры успешной интеграции ценностных ориентаций молодежи в стратегию развития регионов можно увидеть в таких проектах, как создание молодежных инициатив и волонтерских движений, направленных на решение социальных проблем. Эти проекты не только способствуют развитию регионов, но и формируют у молодежи чувство гражданской ответственности и солидарности, что является важным фактором для устойчивого развития.

Заключение

В условиях дополненной современности, когда цифровые технологии и глобализация оказывают влияние на все сферы жизни, ценностные ориентации студенческой молодежи становятся важным фактором устойчивого развития регионов России. Терминальные и инструментальные ценности, формируемые под воздействием семьи, образования и средств массовой информации, определяют не только личные цели и поведение молодых людей, но и их отношение к социальным и экономическим процессам.

Для успешного развития регионов России важно учитывать региональные различия ценностных ориентациях В молодежи интегрировать эти ценности в стратегии социально-экономического развития. Исследование ценностных ориентаций и их влияние на социальные процессы представляет собой важное направление для дальнейших социологических исследований, которые помогут лучше понять механизмы социальной устойчивого развития интеграции условиях современных социокультурных изменений.

Список литературы

- Иванов Д.В. Дополненная современность: эффекты постглобализации и поствиртуализации / Д.В. Иванов // Социологические исследования. 2020. № 5. С. 44–55. DOI 10.31857/S013216250009397-9
- 2. Саморегуляция и прогнозирование социального поведения личности: Диспозиционная концепция. 2-е расширенное изд. М.: ЦСПиМ, 2013. 376 с.
- 3. Лапин Н.И. Проблема ценностей в исследованиях В.А. Ядова и его коллег / Н.И. Лапин // Экономическая социология. 2009. №3. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/problema-tsennostey-v-issledovaniyah-v-a-yadova-i-ego-kolleg (дата обращения: 18.08.2024).
- 4. Кох И.А., Алексеева Л.А. Терминальные и инструментальные ценности в структуре профессионально-ценностных ориентаций студенческой молодежи / И.А. Кох, Л.А. Алексеева // Вопросы управления. 2018. №2 (32). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/terminalnye-i-instrumentalnye-tsennosti-v-strukture-professionalno-tsennostnyh-orientatsiy-studencheskoy-molodezhi (дата обращения: 18.08.2024).

- 5. Смирнова М.В. Методика диагностики терминальных ценностей личности / М.В. Смирнова // Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия: Психология. 2011. №2. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/metodika-diagnostiki-terminalnyhtsennostey-lichnosti (дата обращения: 18.08.2024).
- 6. Дорошенко С.В., Макарова М.Н. Оценка адаптации населения регионов россии к цифровым технологиям / С.В. Дорошенко, М.Н. Макарова // Экономика региона. − 2022. №1. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/otsenka-adaptatsii-naseleniya-regionov-rossii-k-tsifrovym-tehnologiyam (дата обращения: 18.08.2024).

Карпов А. Ю. Кагроv А. Ү.

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ: ПОНЯТИЕ И ВОЗМОЖНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В ИССЛЕДОВАНИЯХ ПОЛИТИКО-АДМИНИСТРАТИВНОЙ ЭЛИТЫ

HUMAN POTENTIAL: CONCEPT AND POSSIBILITIES OF USE IN STUDIES OF POLITICAL AND ADMINISTRATIVE ELITE

Аннотация: Статья посвящена обзору и систематизации подходов к анализу человеческого потенциала и человеческого капитала политико-административных элит в современном научном дискурсе. Автор дифференцирует понятия и ставит вопрос о возможности использования междисциплинарного подхода в процессе разработки концептуальной модели исследования человеческого капитала политико-административной элиты.

Summaty: The article is devoted to the review and systematization of approaches to the analysis of human potential and human capital of political and administrative elites in modern scientific discourse. The author differentiates the concepts and raises the question of the possibility of using an interdisciplinary approach in the process of developing a conceptual model for studying the human capital of the political and administrative elite.

Ключевые слова: элита, политико-административная элита, человеческий потенциал, человеческий капитал

Keywords: elite, political and administrative elite, human potential, human capital

Постановка проблемы. В современном публичном дискурсе обозначен запрос российской власти о новых требованиях и новом качестве управления и управленцев в новых геополитических условиях и обстоятельствах. Этот запрос отвечает и запросу общества к управляющим, который демонстрируют опросы общественного мнения. В связи с этим важно понять, чем именно современная наука может ответить на социальный запрос общества? Есть ли в арсенале современного социально-гуманитарного знания инструменты осмысления эффективного управления в новой реальности?

Методология и методы. Цель данной статьи — дать систематический обзор исследований категорий «человеческий капитал» и «человеческий потенциал» политико-административных элит и показать возможности использования данных концептов в политической науке.

Представления о человеческом потенциале и капитале в социальных науках. Научный интерес к изучению категории «человеческий потенциал» стал очевидным в XX веке, теоретическую основу этих исследований составили труды А. Маслоу [1] и У. Джемса [2]. Измерение человеческого